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2025 年湖北省三支一扶考试

《综合知识测试》督学卷 3-答案和解析

第一部分
1.【答案】C

【格木解析】政治理论。在耕地总量不减少、永久基本农田布局基本稳定的前提下，开展以县域为统

筹单元、以乡镇为基本实施单元的全域土地综合整治。

2.【答案】A

【格木解析】政治理论。根据 2025年政府工作报告：今年发展主要预期目标是：国内生产总值增长

5%左右；城镇调查失业率 5.5%左右，城镇新增就业 1200万人以上；居民消费价格涨幅 2%左右；居民收

入增长和经济增长同步；国际收支保持基本平衡；粮食产量 1.4万亿斤左右；单位国内生产总值能耗降低

3%左右，生态环境质量持续改善。

3.【答案】B

【格木解析】到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时，完成本决定提出的改革任务。

4.【答案】C

【格木解析】。选项 A中屠呦呦为药学家，主要成就与青蒿素相关，并非来自北京大学；选项 B里袁

隆平是农业科学家，主要研究杂交水稻，并非复旦大学；选项 D的钟南山是呼吸病学专家，并非浙江大学。

而 2023年度国家最高科学技术奖另一获得者正是武汉大学的李德仁院士，他是著名摄影测量与遥感学家，

在相关领域取得诸多重大成果。

5.【答案】D

【格木解析】

②项：联系具有客观性，人在联系面前并非消极无为，而是在尊重事物发展客观规律的前提下，分析

和把握事物本身固有的联系，从而改变事物的状态和条件，建立新的具体的联系。成渝双城区可以带动西

南地区经济的发展，建立了新的具体的联系。

④项：系统内部结构的优化趋向指系统内部各要素是按照一定的结构构成系统，这种结构在组织机制

的作用下，会趋向于形成让系统功能最佳化的结构，从而达成整体大于部分之和的效果。成渝双城区建设

包括交通、科技、经济、生态等多方面的内容，只有当各部分之间以合理、有序、优化的结构形成整体时，

整体功能才能大于部分功能之和，实现西南地区共同发展。

①项：选项表述错误。事物是普遍联系的，但联系具有条件性，事物之间的联系需要建立在一定条件

之下，因此并非任何事物之间都存在联系。

③项：选项表述错误。整体是由部分构成的，离开了部分，整体就不复存在。部分的功能及其变化会

影响整体的功能，关键部分的功能及其变化甚至对整体的功能起决定作用。

6.【答案】A

【格木解析】

A选项：“约法三章”原指秦朝末年刘邦进入咸阳，废除秦法之后制定出三条简单法令。后泛指约好

或提出几条规定，大家共同遵守。

B项：“临阵倒戈”出自牧野之战，牧野之战是武王伐纣的决胜战。商朝的军队在牧野交战时投降周

武王。

C项：“饮马黄河”表明春秋时期楚庄王势力已经由长江下游拓展到黄河的中原地区。

D项：“韦编三绝”本指春秋时期孔子勤读《易经》，致使编联竹简的皮绳多次脱断。
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7.【答案】D

【格木解析】D选项，《中华人民共和国民法典》第一百八十三条规定：“因保护他人民事权益使自

己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人可以给予适当补偿。没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承

担民事责任，受害人请求补偿的，受益人应当给予适当补偿。”故该男子无力承担民事责任，该女子应当

给予适当赔偿。

8.【答案】C

【格木解析】中国面积最大的平原是东北平原，它由三江平原、松嫩平原、辽河平原组成，地跨黑龙

江、吉林、辽宁和内蒙古四个省区，面积达 35万平方千米，A选项错误；中国海拔最低的平原并非长江

中下游平原，以江苏省为例，其大部分地区海拔不到 20米，86%的陆地（含水域）面积都是平原，是平原

占比最高的省份，其境内的江淮平原等地势低洼平坦，整体而言长江中下游平原不是海拔最低，B选项错

误；东北平原是全球仅有的三大黑土区域之一，土壤富含有机质、疏松且土层深厚，肥力高，是中国最肥

沃的平原，C选项正确；关中平原约 4万平方公里，是中国四大平原中面积最小的，但它是陕西省主要的

粮棉生产基地，粮食产量约占全省的 40%以上，棉花产量约占 90%左右，农业生产价值高，D选项错误。

9.【答案】B

【格木解析】逻辑填空题。空格处和前文“麻木不仁”构成并列关系，“麻木不仁”强调对外界事物

反映迟钝或漠不关心，A项“听而不闻”指听了跟没听到一样。形容不关心，不在意。C项“置若罔闻”

意思是放在一边，好像没有听见似的，指不去过问或不予关心。二者均强调“听”。由后文“内心干净、

透亮，‘贼’便无立足之地”可知，此处强调的不是“听”，排除 AC项。B项“熟视无睹”与 D项“视

而不见”区别在于：“熟视无睹”偏重于“熟”，指经常看见，却毫不关心或粗心大意；而“视而不见”

多指看见了和没看见一样，不一定是经常性看见的事物，所以“熟视无睹”语义更重，由前文“麻木不仁”

可知，B项“熟视无睹”的语义程度更重，更符合文意。

10.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。根据“技术迭代和生活场景更新”“风华已逝”“叹惋唏嘘”可知表达的意思是

老手艺已经失传了，在生活场景中找不到了，感情倾向为消极。C项“无处可觅”指到处都找不到，符合文

意；A项“凤毛麟角”形容稀少而珍贵，为积极倾向，倾向不符，且搭配对象应该是“剩下的老手艺凤毛麟角”，

而不是“许多消失的老手艺凤毛麟角”，排除；B项“分崩离析”指国家或集团分裂瓦解，不符合文意，排除；

D项“屈指可数”形容少，和“许多老手艺”数量矛盾，排除。

11.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题，第一空搭配“医院”，A项“悬壶济世”比喻行医救人，B项“救死扶伤”

意思是抢救生命垂危的人，照顾受伤的人。这两项均可搭配医院，符合文意。C项“德医双馨”意思是医

者医术和品德两个方面都有很好的声誉。搭配人，排除；D项“拔毛济世”是指受轻微损失而能有利于世人，

文段并没有提到医院有损失，排除。第二空根据“但不能逐利”，可知强调民营医院可以赚钱但是不能一味

追逐利益。A项“盈利”表示在扣除成本的情况下还能获得利润，符合文意。B项“牟利”多指不正当的手

段来获取利益，为消极倾向，不符合文意，排除。

12.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“信息不对称”可知，原来商品的好坏，顾客并不知道，所以空

格处表示顾客和商品真实信息被分隔开的意思，AC项符合文意，B项“枷锁”、D项“镣铐”强调束缚和限制，

而“信息不对称”并不会束缚顾客，排除；第二空横线后“然而”表示转折，前后意思相反，“然而”后提到“易

联购跑路事件，证明电商平台风险管控并非铁板一块”，表达了“易联购”出现了失信行为，因此横线处应该

表示经过电商多年的努力，消费者对网购产生了信任感，A项符合文意；C项“满意度”过于宽泛，既可以
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是商品质量令人满意，也可以是卖家诚信令人满意，而“易联购跑路事件”特指商家诚信的缺失，排除。

13.【答案】C

【格木解析】主旨概括题。文段第一句阐述了当前的一些电影院开始支持退改签的现象。第二句分析

了这个做法的好处。第三句通过因果关联词“所以”，引出文段的重点，即“只有……才”引导的对策。所以

文段为分总结构，最后一句的对策为重点，即电影院不应该坚守霸王条款，应该主动改进，优化服务，算

长远账和口碑账。C项为符合文意的对策。AB项为“所以”前的内容，非重点，排除；D项为“才”后的内

容，非重点，排除。

14.【答案】D

【格木解析】语句衔接题。横线居中，承上启下。根据“换言之”可知，横线处的意思与前文意思相近，

前文提到“全民参与”“运用公众易于理解、接受和参与的方式开展科普”，体现了科普需要贴近公众，横线

后也提到“运用公众易于理解、接受和参与的方式开展科普，才能事半功倍”，也体现了科普需要贴近公众。

D项符合文意，强调科普要和公众“互动”，才能有“事半功倍”的效果。A项侧重“创新”，概念过于宽泛，

创新也可能是脱离“公众”的高深创新，排除；B项提到“公众”，但是“千篇一律”文段没有提到，排除；C

项提到“传统科普方式”，而文段的话题是“现在的科普方式”，话题不一致，排除。

15.【答案】D

【格木解析】细节理解题。

A项根据“人兽嵌合体可能培育成功”，可知“人兽嵌合体未来会培育成功”偷换语气，不符合原文；

B项根据“因此，人兽嵌合体可能培育成功。这个进展也为培育人-猪嵌合体提供了经验和线索。”可知

“人-猴嵌合体的成功”偷换语气，不符合原文；

C项根据“人和动物嵌合体长成后，如果要摘取器官供移植，当然也要进行抗原匹配检测”可知，如果

要摘取器官供移植才需要进行抗原匹配检测，而不是长成之后就需要抗原匹配检测，不符合原文；

D项根据“无论是人-猴还是人-猪嵌合体长成后，其器官的使用也可能有诸多风险和困难”可知，符合

原文。

16.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-并列关系。盔甲和防弹衣二者功能相同，为并列关系，并且盔甲在

古代就有，防弹衣只有现代人才开始使用。结合选项：A项两者为并列关系，功能相同，计算器是现代人

使用，排除；B项苹果和橙子古代和现代都存在，排除；C项两者都是点火工具，功能相同的并列关系，

火折子是古代人点火所使用的工具，打火机是现代人所使用的点火工具，与题干逻辑关系一致，当选；D

项醋和酒精，都是现代人使用的消毒用品，排除。

17.【答案】B

【格木解析】类比推理-逻辑关系-混合考点。悲伤、喜悦都是情感，前两项为并列关系，前两项与第

三项为包容关系中的种属关系。结合选项：A项运算和储存，是计算机的两个功能，前两项为并列关系，

但前两项与第三项为功能对应关系，与题干逻辑不一致，排除；B项道教、佛教都是宗教，前两项为并列

关系，前两项与第三项为种属关系，与题干逻辑一致，当选；C项亲情、友情、爱情为并列关系，与题干

逻辑不一致，排除；D项沟通管理、危机管理、标杆管理都是不同的管理方式，并列关系，与题干逻辑不

一致，排除。

18.【答案】C

【格木解析】定义判断-多定义。题干中的关键词：①形声字是指汉字的一种造字方式，由两个文或字

复合成体，由表示意义范畴的意符（形旁）和表示声音类别的声符（声旁）组合而成；②内形外声字指形

旁在里、声旁在外的字；③外形内声字指形旁在外、声旁在里的字。结合选项：A项“理”为左形右声字，
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排除；B项“茅”为上形下声字，排除；C项“园”外形内声字，当选；D项“闻”为外声内形字，排除。

19.【答案】B

【格木解析】定义判断-单定义。题干中的关键词：①主要事物（本体）与陪衬事物（衬体）有相反的

特点或不同的情况；②用衬体从反面衬托本体。结合选项：A项表意是指悬崖百丈冰的寒冷与花枝俏的温

暖，符合关键词①，反面衬托了花枝的主体，符合关键词②，排除；B项小鱼机灵与翠鸟动作敏捷不是相

反的特点，不符合关键词①，当选；C项蝉噪与林静、鸟鸣与山幽符合关键词①，反面衬托了山林的主体，

符合关键词②，排除；D项人小与气量大符合关键词①，反面衬托了气量大，符合关键词②，排除。

20.【答案】C

【格木解析】定义判断-多定义。题干中的关键词为：①定类数据，是将事物进行分类的结果，这种数

据主要用于标识不同的类别，而不能用于比较大小或计算数量；②定序数据，不仅可以将事物进行分类，

还可以表示事物之间的顺序或等级关系，但无法用于计算具体的数值。结合选项：数据①学历有小学、中

学、高中、本科、研究生等，不仅在对学历进行分类，而且从小学到研究生体现了学历之间的顺序或等级

关系，但是无法对不同的学历进行数学运算计算具体的数值，属于定序数据；数据②血型可以分为 A型、

B型、O型、AB型等，在对血型进行分类，但是没有体现顺序或等级关系，而且也不能用于比较大小或

计算数量，属于定类数据；数据③电影评分从 1星到 5星，1星代表很差，5星代表非常好，不仅在对电

影的满意度进行分类，而且体现了顺序或等级关系，但是无法用于计算具体的数值，属于定序数据；数据

④30℃和 20℃之间相差 10℃，-30℃和-20℃之间也是相差 10℃，出现了具体的数字，可以用于计算数量

或具体的数值，既不属于定类数据也不属于定序数据。只有 C项说法正确。

21.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-前提假设类论证。论点：骨质疏松和骨折就多半发生在这个时

候。论据：50岁后，破骨细胞的活性和功能大大加强，强过了成骨细胞。结合选项：A项建立了论点中的

骨质疏松和骨折与论据中的破骨细胞比成骨细胞更强的联系，支持项，当选；B项讨论的是避免骨折和骨

质疏松的方法，而不是骨质疏松和骨折的发生时间，与论题无关，排除；C项讨论的是慢性疾病对骨骼的

影响，而不是骨质疏松和骨折的发生时间，与论题无关，排除；D项讨论的是中国人蛋白质的摄入量，而

不是骨质疏松和骨折的发生时间，与论题无关，排除。

22.【答案】C

【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-反向增加论据。论点：无论服用低剂量还是高剂量白藜芦醇，

与心脏病的病发率并无联系。论据：早期的一项实验证明，每天服用 10mg白藜芦醇，坚持 3个月，可能

会提高有心脏病史病人的心脏供血机能，但是，效果甚微，同时也并不能提高此类病人的血压和血液厚度。

结合选项：A项介绍有些人的主观想法，事实是否如此并不清楚，表意不明，没有削弱作用，排除；B项

讨论的话题是抗衰老，与论点无关，排除；C项说明白藜芦醇与心脏病有一定的联系，反向增加论据进行

削弱，当选；D项讨论的话题是服用方法的副作用，与论点无关，排除。

23.【答案】B

【格木解析】逻辑判断-归纳推理。结合选项：A项“完全解决了交通拥堵问题”表述过于绝对，因为

描述中仅提到“为了缓解城市交通拥堵”，并未表明已完全解决，排除；B项“这些措施有助于提升市民

的生活质量，促进城市绿色发展”与描述内容高度吻合。公共交通的改善、绿色出行方式的推广，都有助

于提升市民的出行效率和便利性，同时减少碳排放，促进城市的绿色发展，当选；C项“公交卡优惠政策

和免费换乘政策是缓解交通拥堵的唯一有效方法”同样表述过于绝对，且忽略了描述中提到的其他改进措

施，排除；D项“自行车道网络的完善将完全取代私家车成为市民的主要出行方式”也是过于乐观和绝对

的预测，描述中并未提及自行车将完全取代私家车，排除。
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24.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-综合推理-单材料-最大信息法。结合条件（2）（4）都提到“河西选手”，得：

小李不是二等奖。又因为（5）小李获得的不是三等奖，可得：小李获得一等奖。小李一等奖结合条件（3）

江东选手获得的不是一等奖，得：小李不是江东选手。再结合条件（2）小李不是河西选手，因此，小李

是山北选手。排除 A项。小李是山北选手，结合条件（1）小张不是江东选手，得：小张是河西选手。同

时结合（4）可得，小张是二等奖。排除 B、C项。最后小赵获得三等奖，因此，选择 D选项。

25.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：“粪便奶昔”能够有效增强剖宫产婴儿体内

的微生物群，并可能预防儿童某些疾病。论据：向剖宫产出生的婴儿喂食含有少量母亲粪便的牛奶（即“粪

便奶昔”），会使其肠道引入有益微生物。结合选项：A项解释“粪便奶昔”的有益作用，加强论点成立，

当选；B项没有提及“粪便奶昔”对微生物群的影响，无关项，排除；C项“粪便奶昔”不太可能适合每

一个剖宫产出生的婴儿，削弱项，排除；D项与论点“粪便奶昔”的作用无关，排除。

26.【答案】B

【格木解析】方程思想。假设小女儿抢到的红包金额为 x元。则根据题意可得：

老李 妻子 大女儿 小女儿

（6x+2x+x）/3=3x 6x 2x x

则老李的妻子抢到的红包金额占总金额的比重为
xx2x6x3

x6


=
2
1
。

27.【答案】A

【格木解析】经济问题。设第 1天的销售量为 x斤，则根据题意可得：

第 1天 第 2天 第 3天 第 4天 第 5天

销售量 x x+1000 x+2000 x+3000 x+4000

则 x+4000=1.5x，解得 x=8000斤。这 5天的销售总量为 5（x+2000）=5万斤。则该地木兰芽的销售单

价为 75÷5=15元/斤。

28.【答案】D

【格木解析】牛吃草问题。假设原有排队人数为 y，每分钟均匀增加人数为 x，则根据牛吃草公式：

y=T（N-x），可得 y=20×（6-x）=15×（7-x），解得 x=3，y=60。则 60=10×（N-3），解得 N=9，故至少

需要招 9-5=4名兼职。

29.【答案】C

【格木解析】排列组合问题。根据题意，可以分情况讨论：①吃 4次，每次吃 2个：只有 1种方式；

②吃 5次，其中 3次吃 2个：有 3
5C =10种方式；③吃 6次，其中 2次吃 2个：有 2

6C =15种方式；④吃 7

次，其中 1次吃 2个：有 1
7C =7种方式；⑤吃 8次，每次吃 1个：只有 1种方式。则共有 1＋10＋15＋7＋

1=34种不同的组合方法吃完棒棒糖。

30.【答案】A

【格木解析】方程思想。设分别采购 A类、B类和 C类国产设备 x台、y台和 z台。则根据题意可得：

x+y+z=10①；2x+3y+5z=32②；联立①②，化简可得：y+3z=12，要使得 z最大，则 y取最小值（y为 3的

倍数）为 3，则 z的最大值为（12-3）÷3=3台。

31.【答案】D

【格木解析】方程思想。设只打 3种菜和只打 5种菜的分别有 x人，6种菜全打的有 y人。根据题意

可列下表：
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只打 2种菜 只打 3种菜 只打 4种菜 只打 5种菜 打 6种菜 总

人数 4 x 21 x y 60

人次 8 3x 84 5x 6y 270

则可得方程组：4+x+21+x+y=60①；8+3x+84+5x+6y=270②；

解得 x=8，y=19；即 6种菜全部打了的有 19人。

32.【答案】A

【格木解析】排列组合问题。假设操作工人用 A表示，包装工人用 B表示，那么满足要求的安排方式

为 ABBABBA。①安排 3名操作工人： 3
3A ；②从 4名包装工人里任选 2个，放在前面： 2

4A ；③安排后面

的 2名包装工人： 2
2A 。分步用乘法，则共有 3

3A × 2
4A × 2

2A =6×12×2=144种。

33.【答案】D

【格木解析】经济问题。原来每台洗衣机的利润为 2100-1500=600元，每日总利润为 600×16=9600

元。设降价 n次，每日利润为 y元。y=（600-10n）×（16+2n），当 n=
2
8-60 =26时，y有最大值。此时每

台洗衣机的销售价格为 2100-260=1840元。

34.【答案】A

【格木解析】代入排除思想。代入 A选项，根据题意可列下表：

甲 乙 倍数

2000年 48 6 8

8年后 56 14 4

又过 7年 63 21 3

刚好可以满足，因此，选择 A选项。

35.【答案】C

【格木解析】方程问题。设选手共 4人，则获得参赛资格的选手为 1人。设规定时间为 m秒，根据题

意可列方程： 140410m36m1  ）（）（ ，解得 m=134。

36.【答案】D

【格木解析】基期量。根据材料第一段“（2017年）第三产业增加值 34876.3亿元，增长 9.1%”可知，

2016年 S省第三产业增加值为
9.1%1

34876.3


亿元，首位为 3。

37.【答案】C

【格木解析】基期比值。根据材料第一段“2017年 S省实现生产总值（GDP）72678.2亿元，比上年

增长 7.4%……第二产业增加值 32925.1亿元，增长 6.3%”可知，2016年 S省第二产业增加值占 GDP的比

重为：
%3.61
%4.71

2.72678
1.32925




 ≈45%×1+，结果应略大于 45%。

38.【答案】B

【格木解析】基期量。根据材料第三段“（2017年 S省）渔业增加值 960.6亿元，下降 0.5%”可知，

2017年相对于 2015年增长了-0.5%+8%-0.5%×8%≈7.5%，则 2015年该省渔业增加值约为 960.6÷（1+7.5%）

≈890亿元，与 B项最接近。

39.【答案】A

【格木解析】增长量。根据材料第三段“2017年 S省林业增加值 116.0亿元，比上年增长 9.9%”可知，

2017年 S省的林业增加值同比增长 


10
11
116%9.9

%9.91
0.116

≈≈ 亿元，与 A选项最接近。
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40.【答案】B

【格木解析】综合分析题。

A选项，简单计算。根据材料第二段“（2017年）0-14岁人口占总人口的 17.21%，65岁及以上人口

占 13.99%”可知，0-14岁人口比重高于 65岁及以上人口，所以其数量多于 65岁及以上人口，错误；

B选项，简单计算。根据材料第二段“2017年全年 S省出生人口 174.98万人，出生率 17.54‰；死亡

人口 73.82万人，死亡率 7.40‰”可知，S省人口自然增长率为 17.54‰-7.40‰=10.14‰，正确；

C选项，现期比值。根据材料第三段“（2017年 S省）海水产品产量 731.9万吨，淡水产品产量 149.5

万吨”可知，海水产品产量为淡水产品的 731.9÷149.5倍，首位为 4，错误；

D选项，简单计算。根据材料第三段“（2017年 S省）禽蛋产量 449.3万吨，增长 1.9%；牛奶产量

266.2万吨”可知，禽蛋产量比牛奶产量高 449.3-266.2＜200万吨，错误。

第二部分
一、当前我国的教育仍面临着不少问题，请根据“给定材料 2”，概括导致我国当前城乡教育发展存

在问题的原因。(10 分)

要求：全面，准确，有条理，不超过 200 字。

【参考答案】

导致我国当前城乡教育发展存在问题的原因：

1.地区之间、城乡之间的发展差距引致教育资源配置失衡；

2.重点学校制度加剧了教育不公；

3.教育的功利化倾向，教育资源往高等教育倾斜；

4.教育政策“城市倾向”，资源分配不均。

二、请结合给定资料，以“教育公平”为主题，自拟题目，写一篇议论文。(30 分)

要求：（1）观点明确，内容充实，结构完整，语言生动流畅；（2）参考给定资料，但不拘泥于给定

资料；（3）1000～1200 字。

【参考范文】

均衡配置资源 实现教育公平

教育公平是指每个社会成员在享受公共教育资源时受到公正和平等的对待，包括教育机会公平、教育

过程公平和教育质量公平以及在此基础上的教育结果公平。中共十八大就明确提出“大力促进教育公平，

合理配置教育资源”，由此可见，国家已然将教育摆在优先发展的战略位置上。但是，我们也要清醒的认

识到，实现教育公平依然漫长，当前我国农村教育依然处在落后境地，问题繁多。究其原因，教育资源配

置失衡是根本因素。层层设置重点学校、城乡二元体制、高考录取分数线存在区域差异等制度问题进一步

引致教育资源的配置失衡，成为了教育公平的“拦路虎”。因此，深化教育改革，推进教育公平迫在眉睫。

深化教育改革，推进教育公平，是保障社会公平的应有之义。近代著名教育家陶行知先生曾说：“教

育为公，以达天下为公”。教育公平是人类发展起点的公平，是社会公平的重要组成部分。自古以来，教

育都是人们提升自我、改变自身命运、缩小社会差别的重要路径。只有实现教育公平，才能保证每位公民

都有接受良好教育的机会，进而拥有平等上升的机遇，实现社会公平，进而减少社会不公的负面声音，促

进社会主义和谐社会的构建。

深化教育改革，推进教育公平，是实施科技兴国发展战略、促进经济社会协调发展的必然选择。人才

对于社会来说，就像树木需要雨水的滋润；花儿需要园丁的浇灌般。人才是推动一个社会协调健康发展的

重要力量。而推进教育事业发展，是培养人才的根本途径。因此，在经济社会协调发展的进城中，教育具

有基础性、先导性、全局性的地位和作用。推动教育公平，让每位公民享有平等接受教育的权利，借助教
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育不断提升我国公民的知识文化素质和文明素养，从而增强我国的人力资源储备，为我国实现科技强国提

供强有力的支撑，促进经济社会的协调发展。

制定均等的教育政策是实现教育公平的基本保障。古语有云：法者，天下之公器也。意在法律能规范

人们的言行举止。同理，要推进教育公平，必须要完善教育相关政策。目前我国已建立起比较完善的教育

制度，比如《教育法》等制度的完善，在一定程度上保障了受教育者的基本权利，但是，社会上的弱势群

体，比如贫困山区的学生依然无法享受到平等的教育权利。这一切问题根源在于制度不完善。教育问题关

系到社会的公平正义，关系到国家的软实力。因此，教育部门和人大要加快完善教育制度，从教育机会、

教育过程和教育质量上真正确保公平。

不患寡而患不均。推进教育公平，不仅关乎个人的切身利益，更与国家和民族的前途息息相关，其关

系到社会公平的实现，关系到和谐社会的建设。只有完善相关教育制度，并且将教育公平作为一项战略性

任务，认真抓实，努力履行好提供公共产品这个基本职能，才能让人民群众满意。
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